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Nota Antwoord Kamervragen Wijen-Nass (BBB) over het 

artikel 'Meer wethouders gestopt in 2024' 

Aanleiding 

- Onderzoek in opdracht van Binnenlands Bestuur door De Collegetafel over 

tussentijds vertrokken wethouders in 2024. 

- Artikel op NOS.nl naar aanleiding van dit onderzoek: 'Weer meer 

wethouders gestopt in 2024, roep om uitbreiding van colleges'. 

- Vragen van het lid Wijen-Nass (BBB) n.a.v. dit artikel en onderzoek. 

Geadviseerd besluit 

a. Instemmen met voorgestelde inhoudelijke beantwoording Kamervragen.  

b. Ondertekening aanbiedingsbrief. 

Kern 

In opdracht van het blad Binnenlands Bestuur is onderzoek gedaan naar het aantal 

tussentijds vertrokken wethouders in 2024 en naar de achterliggende motieven. 

De onderzoekers concludeerden dat in 2024 het aantal van 225 wethouders 

tussentijds is vertrokken. 

Naar aanleiding van berichtgeving over dit onderzoek stelt het lid Wijen-Nass 

(BBB) vragen over o.a. de tussentijds vertrokken wethouders in kleine en 

middelgrote gemeenten, eventuele maatregelen die worden overwogen om de 

werkdruk voor wethouders te verminderen en uw reactie op de suggestie om het 

maximaal aantal wethouders per gemeente te verhogen. 

In de beantwoording van de vragen wordt verwezen naar de zomerbrief die u 

heeft aangekondigd tijdens het commissiedebat op 12 februari jl. over bestuurlijke 

inrichting en democratie. U heeft in het commissiedebat aangegeven in de 

zomerbrief o.a. in te zullen gaan op het vraagstuk van het maximumaantal 

wethouders, het deeltijd-wethouderschap en de omvang van gemeenteraden. 

Toelichting 

De vorige maand heeft het aantal tussentijds vertrokken wethouders veel politiek-

bestuurlijke – en media-aandacht gekregen. Alhoewel de meeste gevallen van 

tussentijds vertrek om politieke redenen is, zijn ook relatief veel wethouders om 

persoonlijke redenen of om gezondheidsredenen gestopt. 

 

Binnenlands Bestuur/De Collegetafel heeft becijferd dat in 2024 het aantal van 

225 wethouders tussentijds is vertrokken. Volledigheidshalve wijzen wij erop dat 

ambtelijk BZK op basis van cijfers ten behoeve van de periodieke monitoring van 

‘De Staat van Bestuur’ uitgaat van het aantal 157 tussentijds vertrokken 
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wethouders. Het verschil wordt onder meer verklaard doordat Binnenlands Bestuur 

het terugtreden van interim-wethouders meetelt, evenals wethouders die tijdelijk 

zijn teruggetreden, maar daarna weer terugkeren (bijvoorbeeld na wisseling van 

de coalitiesamenstelling) en tijdelijk terugtreden wegens zwangerschapsverlof. Dat 

laat onverlet dat het om een verhoudingsgewijs hoog aantal wethouders dat 

tussentijds is vertrokken. De aantrekkelijkheid van het ambt van wethouder 

behoeft daarom blijvende aandacht (evenals de ambten van CvdK’s, 

burgemeesters, gedeputeerden en volksvertegenwoordigers).  

Politieke context 

De Wethoudersvereniging bepleit het loslaten van de maximumnorm van het 

aantal wethouders per gemeente. Gemeenten zouden volgens de 

Wethoudersvereniging zelf moeten bepalen hoeveel wethouders worden 

aangesteld. Onduidelijk is wat hierover het standpunt van de Nederlandse 

Vereniging van Raadsleden of de VNG is. 

 

In het commissiedebat van 12 februari jl. steunde het CDA de oproep om het 

deeltijdwethouderschap af te schaffen.  

De VVD was tegen het afschaffen van het deeltijdwethouderschap.  

GroenLinks-PvdA stelde in het commissiedebat de vraag of de norm voor het 

maximumaantal wethouders per gemeente niet moet worden afgeschaft om het 

vak aantrekkelijker te laten worden, gelet op de toegenomen 

verantwoordelijkheden en budgetten. 

U heeft toegezegd daarop terug te komen in de Zomerbrief. 

Financiële/juridische overwegingen 

Het verruimen of loslaten van de maximumnorm voor het aantal wethouders per 

gemeente vergt wijziging van artikel 36 Gemeentewet. De norm voor het aantal 

wethouders is gekoppeld aan de omvang van gemeenteraden.  

Het aantal gedeputeerden per provincie is geregeld in artikel 35a Provinciewet en 

is voor iedere provincie minimaal 3 en maximaal 7 (en dus niet gekoppeld aan de 

omvang van provinciale staten).  

Informatie die niet openbaar gemaakt kan worden 

 

Motivering 

In de openbaar gemaakte versie van deze nota zijn alle persoonsgegevens van 

ambtenaren geanonimiseerd. 

Bijlagen 

Volgnummer Naam Informatie 

1 Kamervragen Wijen-Nass (BBB)    

2 Artikel NOS 'Weer meer 

wethouders gestopt in 2024, 

roep om uitbreiding van 

colleges' 

  

3 Onderzoek BB-De Collegetafel 

over vertrekkende wethouders 
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4 Onderzoeksgegevens Staat van 

Bestuur / OverheidinNederland 

vertrekkende wethouders naar 

gemeentegrootte 2024 

  

 




